

# 大学生的「暑假十二时辰」： 追梦路上不放假

暑期,近两个月的悠长时光,不少大学生放飞自我,开启了“理想夏天模式”,还有一些同学则肩负着“正在进行时”的使命,奔忙在各自的“战场”步履不停。长假接近尾声,记者近日走进河南各大高校发现,暑假已经成为留校大军“弯道超车”的黄金期,在“得暑期者得天下”的加持下,小日子过得风风火火。郑报全媒体记者 张竞旻



早上7点,河南省图书馆门前排队的学生 郑报全媒体记者 马健 图



准备考研的大学生 郑报全媒体记者 丁友明 图



毕航(中)在全国大学生化工设计竞赛中夺冠 受访者供图

## “留校大军”:一样的暑假,不一样的精彩

考研倒计时,把握关键期;每天背50个单词,再报个口语班;该找工作了,社会实践安排上……今年暑假,河南高校没回家的大学生不在少数,譬如河南农业大学,申请留校的学生占比约30%,河南工业大学,有6000多名学生选择了留校。据了解,留校学生多数是在为研究生入学考试做准备,每天去图书馆“打卡”,从开门到闭馆,早出晚归披星戴月。还有一些或社会实践、实习打工,或预习功课、跟着老师做实验,每个人都在用自己的方式诠释着火热青春。值得一提的是,全国民族运动会9月8日至16日在郑州举行,届时,我省13所高校的数千名大学生将参与开闭幕式文艺节目表演,为达到演出效果,从6月12

日起,师生们牺牲假期、顶着酷暑全力排练。

河南农业大学大三学子李若彤吃完早餐便一头扎进实验室继续着前一天未完成的实验。今年暑假,她选择在校实验室做实习生。在她看来,这是个找不足、补短板的好机会,虽然没有在家惬意,可一步一个脚印的前进和积累,让每一天都无比踏实、充盈。一个多月的兼职生活让河南农大的吴卓航体验了一把从校园走向社会的酸甜苦辣,也从中学到了许多。“更加坚强沉稳的我,一定可以更好地应对未来的挑战。”女孩孙嘉聪进入河南大学后的第一个暑假,是从社会实践开始的,十几天的支教经历让她邂逅了“更好的自己”。

## 民族运动会志愿者:参加开幕式演出,特别自豪

参加训练,为民族运动会开幕式表演做准备;上“慕课”,提前预习专业课;泡图书馆,《杀死一只知更鸟》《人间失格》已经看完……这个暑假,河南工业大学的李好比平时上课过得还要充实。

“临放假得知全国民族运动会需要一批志愿者,机会难得,我把订好的火车票退了。”李好性格活泼,是个闲不住的姑娘,今年暑假她本打算在老家南阳报个驾校,空余时间找兼职赚些学费,得知运动会需要志愿者,她和家人商量之后立刻报了名,“能参加开幕式演出,感觉特别自豪,我们学校一共有500多人参加。”

因天气炎热,集中训练一般安排在早晨和傍晚,李好每天早晨5点多起床洗漱,6点到10点、18点到22点训练。“前期训练在室外,导演会先做示范动作,让大家分组练,再看合排的整体效果。最热时,感觉每个毛孔都在冒汗、喷火,训练完,身上的衣服跟水洗了一样。”刚开始几天,李好早晨醒来总是浑身酸痛,一周后,身体才渐渐适应高强度的训练。尽管又热又累,但她从未后悔过自己的选择,“付出多,收获更多。在训练的过程中,我学会了坚持,也明白了只要愿意吃苦愿意学,就能做好。”

## “学霸”的暑假关键词:竞赛、拿奖

“从3月忙到8月,收获了一大波友情、难忘的参赛经历和一个全国二等奖。”山东大姐毕航的大二暑假都是在家度过的,读书逛街追剧,岁月静好,最大的收获是考了驾照。在刚刚闭幕的第十三届全国大学生化工设计竞赛中,她和小伙伴们的《广东中海壳牌石化年产24万吨醋酸乙烯项目》取得了全国二等奖的好成绩。她说,第一次暑假留校,生活格外充实。

据悉,全国大学生化工设计竞赛是目前全国高校化工专业级别最高、参赛队伍最多、影响力最大的年度大赛。本届比赛

吸引了数百所高校的近千支队伍报名参赛,参赛人数达到近万人。7点半起床,洗漱后出发,去超市买牛奶面包;8点前到机房,没有午休,晚上工作到10点左右;午饭晚饭在餐厅解决,有时泡面……整个7月,毕航团队5个人几乎都是在机房度过的。7月底,项目杀入华中区决赛,大家准备PPT展示、答辩做最后冲刺,最终拿下了国家二等奖。

原本,毕航的暑期计划也是备战考研,没想到参赛花掉了一大半天时间,在接下来的十几天,她将加入“考研大军”。

## 考研族:朝着我想去的方向前进

6点半起床洗漱、7点吃早餐、8点到图书馆背单词做阅读理解、11点刷刷微博看看新闻综艺、午休后复习专业课看政治刷题、晚上整理知识点解析和错题集、睡前跑跑步……河南工业大学2016级广播电视学专业学生刘鹤志把自己的暑假安排得井井有条。

刘鹤志是宁夏人,往年暑假都回家,因考研备考,今年选择了留校复习。张弛有度,劳逸结合。周末,刘鹤志会和朋友们一起追剧看电影、跑步打球,有时还

会相约吃顿大餐。

张勇勇是刘鹤志的室友,大二暑假,他去洛阳支教20多天,收获颇丰。今年留校除了备考,他一直坚持的还有健身,“12分钟跑”刚开始只能跑2.2公里,现在接近2.6公里。“暑假是备战考研的黄金时段,也是意志薄弱者放弃的高发期,很多同学都把7月戏称为‘劝退月’。奔跑,让我能更专心地做事,无论成功还是失败,考研带给我的是经历与成长,我正朝着自己想去的方向前进。”张勇勇说。



河南大学女生孙嘉聪在支教 受访者供图